

邓小平外孙女卓玥：为爱集结



邓小平的外孙女：卓玥

卓玥是“集善嘉年华”的创始人，也是邓小平的外孙女，邓榕的独生女。由卓玥发起的“集善嘉年华”慈善晚宴已经走入第八个年头了，成功让卓玥很冷静：“这些钱要怎么用在实处？怎么让更多的人知道‘集善嘉年华’？这些都要用心思考。”

没有大出息，也要有小出息

卓玥，1979年出生，小名羊羊。作为邓小平的外孙女，我们时不时可以在诸如“红色后代”这样的网贴中发现她的身影。至于她的个人经历，人们很少知晓。

卓玥一直生活在一个大家庭中，三四岁时，父母去国外工作，她就跟爷爷邓小平、奶奶卓琳、舅舅以及姨妈生活在一起（卓玥一直习惯性地称呼邓小平为爷爷，卓琳为奶奶）。16岁时，家里决定送她去美国留学。

留学之前，爷爷邓小平跟她谈了一次话，告诉她“你不要哭”，当初他去法国勤工俭学时也是16岁。他说：“你们将来没有大出息也要有中出息，没有中出息也要有小出息，一定要做点事。”爷爷还对卓玥说：“要记住，做人不要小聪明，要大聪明。”这些话，卓玥一直牢记在心。她在十六七岁的时候，就曾在山西的希望小学去当过义务教师，每年寒暑假都在不同地方做义工，帮助不同的人。

2003年，24岁的卓玥从海外学成归国，也将国外成熟的慈善事业模式带了回来。这一

年，她创办了一家公关公司——北京卓雅清和公关顾问有限公司，做的第一件事就是举办“集善嘉年华”活动，并选择以“慈善晚宴”的形式来做，尝试着将“集善嘉年华”做成公司的一个公益品牌。

当时，“慈善晚宴”的形式在国内并不多见，如何操作、如何设计、如何推动都要从头摸索，她的合作伙伴，一个富有爱心的华侨洪奕婷，成为她坚定的支持者。

主意已定，卓玥拉来了保利文化艺术有限公司的周游、中央电视台少儿频道的节目主持人周洲，一起策划。

“从小家里一直教育我要乐于助人。爷爷通常不讲大道理，他都是用自己的行动影响大家，他和奶奶给‘希望工程’捐款，也鼓励我们参与慈善捐助活动。我当时还是个小女孩，也会把自己的零花钱捐出去，而且每年都捐，已成为一种习惯。爷爷、奶奶、舅舅（邓朴方）、姨妈（邓楠）、爸爸、妈妈他们做过很多慈善方面的事情，所以，我觉得自己也应该做一些力所能及的事。”

哭得最多的晚宴

8年的“集善嘉年华”举办过程，大家往往都强调慈善的社会责任，而在卓玥和她的团队看来，他们更多的是在其中不断学习和不断被别人感动，也正是这种力量，让年轻的卓玥尽管觉得举办如此高规格和盛大的晚宴“似乎天方夜谭”，却也在摸索中坚持了下来。

在导演8年“集善嘉年华”活动的过程中，卓玥有过很多“第一次”。

第一次知道孤独症的孩子看起来那么健康，然而根本不能和人交流，完全活在自己的世界里，连爸爸妈妈都不会叫，卓玥也才知道我们国内还没有一家孤独症研究和康复中心；第一次了解到特奥和残奥的区别，“特奥是针对智障的”；第一次知道原来残奥运动员目前的生活状况和训练条件是如此艰难，“原来以为那么多人

关心奥运，残奥的钱肯定也很多”。

周洲曾策划过很多少儿节目，但“集善嘉年华”是她为之哭过最多的活动，每年，她都会因为残疾孩子、因为残疾孩子的父母而哭泣。

2005年，“集善嘉年华”的主题是“帮助盲童”，灯光打在一位患先天性白内障的儿童身上，舞台上的他看起来有些“不漂亮”，他的眼睛里都是白色，没有黑色，因为看不见周围，他的动作也很僵硬，但他的歌声却让全场沉静。作为那年的主持人，周洲在一旁不停地流泪，“他是黑暗里的夜莺，有着一副特别美的嗓子，还有着那么健康的心态，太不容易了”。

2006年，周洲初为人母，孩子刚刚出生几天，她就赶来参加了晚宴的策划，这次的主题是“帮

助孤独症儿童”。因为自己做了母亲，周洲更能体会一位母亲对孩子的爱。

晚宴舞台上，7岁的孤独症患儿贾志晨和那英合唱《掌声响起来》：“孤独站在这舞台，听到掌声响起来，我的心中有无限感慨。”贾志晨的妈妈在旁边，往他嘴里送巧克力。孤独症儿童因不会交流，学会一首歌太艰难，贾志晨需要妈妈的巧克力来维持演唱，他的演唱因此停停顿顿，也显得有些莫名其妙，而在流光溢彩的舞台上，台下名流云集，上千双眼睛在注视，他的妈妈在台上喂她的孩子却如此坦然、平和。

想到了自己出生才几天的儿子跳跳，周洲又忍不住落泪。走下舞台的那英，拉住周洲也边哭边说：“太不容易了！”这是当妈妈的人共同的体会吧。

这里就是义工连队

和其他慈善晚宴相比，“集善嘉年华”算是比较“抠门”的。

晚宴的经费从募集的善款中支出，而以往筹集的善款并不算多，要确保筹来的善款能最大限度地用到残疾孩子身上，卓玥、周洲不得不广泛利用自己的资源，尽量节省举办晚宴的各项开支。

一开始，周洲就明确地告诉卓玥：“既然是慈善活动，大家有力出力，有钱出钱，我不要一分钱，你给我，我也不要。这是给我一个机会，表达我的一个心愿，用我的方式出点力，献一分爱，这已经很好了。”“集善嘉年华”的主创队伍里，没有人有任何报酬。

这种义工心愿形成一条爱心链，周洲又凭着自己的关系，拉来了更多的人。

2004年，周洲邀请了杨澜做晚宴主持人，自此，杨澜每年都提供捐助，成为“集善嘉年华”的拥护者。

2005年，白岩松也开始义务给“集善嘉年华”当主持人，还总不忘带上自己的一份捐款。卓玥想以个人名义送白岩松一份礼物，被白岩松拒绝了：“如果我想挣钱，我肯定不通过这样的方式。我在电话里就告诉你，如果‘集善嘉年华’做20年，我就主持20年。只要你们邀请我，只要你们愿意用我。这20年，我就包了。因为做这个事情，能让人心

静。”

2005年的“集善嘉年华”，周洲设计了“实现盲童梦想”的环节。

一位盲童张昕冉想和神舟六号的宇航员握一下手。周洲有些发愣，“神舟六号的三位宇航员能请来吗？如果能请他们其中的一位来参加，就很好了”。她料想不到的是，三位宇航员——杨利伟、费俊龙、聂海胜全都到场，还带来了有他们三位一起签名的神舟六号模型当义卖品拍卖。2007年，刘德华也义务来到了“集善嘉年华”的现场，献唱《中国人》。残奥游泳冠军何军权甚至愿意全部拿出他获得的3块金牌当义卖品。

肩头的责任更重了

每一位对“集善嘉年华”倾注过爱心的人都是义工。很多党和国家领导人、各部委的领导都来到现场捐款，有的领导不能亲自出席，也要委托工作人员把捐款送到现场。中国残联主席邓朴方也一直在关心和支撑着“集善嘉年华”活动，每当他坐着轮椅登上晚会的舞台，全场期待的目光凝聚在此。

卓玥的特殊身份及其晚宴浓厚的政治氛围烘托，让“集善嘉年华”多了几分绚丽的色彩，也受到更多人的关注。

有人言，企业家做慈善，能掏

出大把的钱；明星做慈善能更好地向大众宣传慈善；政治家做慈善，不仅能动员更多的企业捐款，还会对国家公益事业的完善起到促进作用。

在国内，“希望工程”是在共青团中央和邓小平的支持下建立的；原民政部副部长崔乃父是中华慈善总会的发起人；中国儿童少年基金会理事长是全国人大常委会副委员长顾秀莲，这是政治家推动国家公益事业完善的典型例子。

而政治家的后代也成为公益事业发展的力量。肯尼迪家族中的尤尼斯·肯尼迪·施莱佛通

过肯尼迪基金，于1968年创办了特奥运动，现在这个接力棒已经交到了她的女婿、美国加州州长、著名影星施瓦辛格的手中。

卓玥也希望能在“集善嘉年华”慈善晚宴的现场，请到更多的领导参加，扩大慈善的影响力。然而，在现今的条件下，仍有着诸多不便，“很多领导都很愿意来，但领导出席的时间受到限制；一些领导也会顾虑到其中的拍卖和商业有关”。如何让“集善嘉年华”，甚至是中国慈善渠道更畅通，卓玥肩头的责任似乎更重了。（据网易）